

*В диссертационный совет 24.1.122.01
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения
науки Института Соединенных Штатов Америки и Канады
имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Небольсиной Елены Вахтанговны
на тему

«Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой
четверти XXI века»
на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.5. – Мировая экономика

Роль и место страховых услуг в экономике США в первой четверти XXI века имеют важное значение не только для национальной экономики, но и в контексте глобальных экономических изменений. В условиях глобализации, интеграции мировых финансовых рынков и транснациональных корпораций, страховой сектор становится важным элементом мировой финансовой инфраструктуры. Страховые услуги не только способствуют экономической безопасности отдельных стран, но и влияют на стабильность мировой экономики в целом, играя ключевую роль в перераспределении рисков на глобальном уровне.

США являются крупнейшим и одним из наиболее развитых рынков страхования в мире, что делает их страховые компании важными игроками в глобальной финансовой системе. Американские страховые организации не только обслуживают потребности внутри страны, но и активно участвуют в международных операциях, обеспечивая защиту от рисков, связанных с глобальными экономическими и финансовыми потрясениями.

Кроме того, США остаются центром инноваций в сфере страхования, включая внедрение новых моделей оценки платежеспособности и финансовой устойчивости страховых компаний, что делает их подходы важными не только для национальной экономики, но и для мирового страхового рынка. В этой связи тема исследования Небольсиной Е.В. представляется весьма своевременной и актуальной, а само исследование заслуживает особого внимания научного сообщества.

Цель и задачи исследования тесно связаны, что подтверждает логичность и последовательность подхода автора. Основное содержание работы, изложенное в автореферате, четко демонстрирует разумную структуру, ход решения задач и процесс достижения поставленной цели.

Теоретическая база работы опирается на труды ведущих отечественных и зарубежных ученых, охватывающих ключевые вопросы развития страхования, управления рисками, финансовой устойчивости и анализа социально-экономической модели США, а также прямых иностранных инвестиций и функционирования финансового рынка. Информационно-статистической базой исследования являются авторитетные и достоверные источники, включая аналитические доклады и отчеты ведущих международных экономических организаций, таких как ООН, Всемирный банк, МВФ, ОЭСР, а также данные из официальных статистических и аналитических баз, таких как Федеральное управление страхования США, Бюро экономического анализа и другие признанные международные и национальные организации.

Диссертация обладает солидной методологической основой, которая включает широкий спектр методов научного познания. Важным элементом методологического обоснования исследования является использование экономико-математического моделирования, что придает исследованию высокую степень объективности, научной обоснованности и повышает его теоретическую ценность.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения полученных результатов для улучшения эффективности регулирования страхового рынка, как на национальном, так и на международном уровнях. Рекомендации могут быть использованы органами страхового надзора, страховыми компаниями, а также органами законодательной и исполнительной власти для разработки новых и совершенствования действующих нормативных актов. Исследование также имеет важное значение для российских страховщиков в создании стратегий управления рисками и оптимизации их деятельности на международной арене.

Следует отметить успешную аprobацию работы, включающую активное участие докторанта в научных конференциях, а также многочисленные публикации, в том числе в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России.

Научная новизна диссертационной работы заключается в комплексном исследовании страхового рынка США, в котором раскрываются его эволюция, специфика, факторы роста и воздействия на национальную экономику и мировой рынок страхования.

Автор впервые в отечественной научной литературе систематизирует и классифицирует ключевые теоретические подходы в области теории риска, сформировавшиеся в контексте влияния мировых и внутринациональных событий на практические аспекты страховой

деятельности. Это позволяет не только дополнить существующую теорию, но и выявить новые направления для дальнейших исследований в области управления рисками и финансовой устойчивости страховых компаний.

Существенным результатом исследования является выявление специфики государственного регулирования страхового рынка США, а также предложение перспектив унификации систем страхового надзора на федеральном уровне и уровне штатов с учетом различных политических подходов. Впервые в отечественной науке автором выделены и систематизированы факторы, которые обосновывают лидерскую позицию США на мировом страховом рынке, с акцентом на американскую модель социально-экономического развития и ее влияние на страховую отрасль. Также важным вкладом в науку является выявление новой роли США в глобальном развитии страхового рынка, включая новые формы международного взаимодействия и повышение значимости взаимных страховых соглашений в условиях глобальных рисков.

Важным научным достижением является оценка устойчивости США как мирового лидера на страховом рынке. Автор выделяет четыре группы факторов, способствующих этой позиции, а также раскрывает механизмы, объясняющие высокую степень вовлеченности США в международные проекты по обеспечению глобальной финансовой стабильности. Дополнительно доказано, что финансовая устойчивость американских страховых компаний зависит от многих факторов, включая их размер и качество активов. Установлена параболическая зависимость Z-счета от логарифма активов, страховых резервов и обязательств, что позволяет точнее оценивать финансовую устойчивость страховых компаний и выстраивать прогнозы их деятельности в условиях экономических и финансовых кризисов.

В то же время автореферат не лишен недостатков. В нем не отражена методика расчета индекса Херфиндаля-Хиршмана, в частности, не указана точная формула расчета этого показателя. Было бы полезно привести более детальное описание методики и формулы, чтобы не знакомый со спецификой индикатора исследователь мог в полной мере понять, как именно происходят вычисления и на каких данных они основываются.

Данное замечание не снижает общего позитивного мнения относительно исследования Небольсиной Е.В. Судя по автореферату, диссертационная работа Небольсиной Е.В. является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, выполненным с применением современных методов научного познания и соответствующего инструментария. Диссертация содержит решение актуальной научной проблемы, представляет собой значимый вклад в теорию и практику страхования, сочетая научную новизну с высокой теоретической и практической значимостью.

Ознакомление с авторефератом позволяет заключить, что диссертация на тему «Роль и место рынка страховых услуг в экономике

США в первой четверти XXI века» полностью отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а именно п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842).

Автор исследования – Небольсина Елена Вахтанговна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой финансов,
денежного обращения и кредита
Института экономики и управления
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный
университет имени первого
Президента России Б.Н. Ельцина»

Князева Елена Геннадьевна

31 марта 2025 г.

Контактные данные

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»

Адрес: 620002, Уральский федеральный округ, Свердловская область,
г. Екатеринбург, ул. Мира, 19

Тел.: +7(343)375 41 17

Электронная почта: keg55@list.ru